

ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Т. Г. Струк¹⁾, Н. А. Семенчуков²⁾

¹⁾ кандидат экономических наук, доцент, кафедра корпоративных финансов,
Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь,
e-mail: tstroock@yandex.ru

²⁾ студент 3 курса, Белорусский государственный университет, г. Минск, Респуб-
лика Беларусь, e-mail: nik.bdbdb@bk.ru

В статье рассмотрена роль свободных экономических зон как одного из ин-
струментов стимулирования внешнеэкономических связей и привлечения инвести-
ций. Проанализированы основные показатели деятельности свободных экономиче-
ских зон и определены проблемы, сдерживающие их развитие в Республике Бела-
русь.

Ключевые слова: свободные экономические зоны (СЭЗ); резиденты СЭЗ; экс-
порт; иностранные инвестиции; специальные правовые режимы.

ANALYSIS OF THE DEVELOPMENT OF FREE ECONOMIC ZONES IN THE REPUBLIC OF BELARUS

T. G. Struk¹⁾, N. A. Semenchukov²⁾

¹⁾ PhD in Economics, Associate Professor, Department of the Corporate Finance,
Belarus State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: tstroock@yandex.ru

²⁾ 3-year Student, Belarus State University, Minsk, Republic of Belarus,
e-mail: nik.bdbdb@bk.ru

The article examines the role of free economic zones as one of the tools to stimulate
foreign economic relations and attract investment. The main indicators of the activity of
free economic zones are analyzed and the problems hindering their development in the Re-
public of Belarus are identified.

Keywords: free economic zones (FEZ); FEZ residents; exports; foreign investments;
special legal regimes.

Беларусь использует ряд инструментов экономической политики для то-
го, чтобы стимулировать приток инвестиций и деловую активность. Одним из
таких инструментов являются свободные экономические зоны, основная зада-
ча которых – стимулирование социально-экономического развития Беларуси и
ее регионов, привлечение инвестиций, направленных на создание и развитие

экспортноориентированных и импортозамещающих производств, основанных на новых и высоких технологиях, а также в иных целях.

Для СЭЗ предусматривается широкий набор налоговых льгот и преференций для различных типов компаний и видов деятельности, как правило, с сильным акцентом на привлечение ориентированных на экспорт прямых иностранных инвестиций (далее – ПИИ). К специальным экономическим зонам относят ограниченную в пространстве территорию (зачастую включающую и промышленную инфраструктуру), на которую распространяется административный, регуляторный и налоговый режим, существенно отличающийся от остальной территории страны. В настоящее время в Республике Беларусь функционирует 6 СЭЗ: СЭЗ «Брест», СЭЗ «Гомель-Ратон», СЭЗ «Минск», СЭЗ «Витебск», СЭЗ «Могилев», СЭЗ «Гродноинвест» (2002). Рассмотрим динамику численности их резидентов.

На 1 января 2022 года резидентами СЭЗ насчитывается 432 предприятий (из них 419 действующих). Это на 13 предприятий больше, чем на 01 января 2017 года, но на 8 меньше, чем на 1 января 2021 года (таблица 1). Среднесписочная численность работников также растет с каждым годом. Так за 2016 год она составляла 123549 человек, а в 2021 году-135850 человек. Среднемесячная заработная плата увеличилась с 728 бел. рублей в 2016 году, до 1476,9 бел. рублей в 2021 году – это более чем на 200 %. При этом размер зарплаты на предприятиях СЭЗ примерно на 15% превышает средний показатель в областях, на территории которых располагаются зоны, что превращает их в драйверы роста доходов в регионах (таблица 2).

Таблица 1– Динамика численности резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь

Показатели	2017	2018	2019	2020	2021
Количество зарегистрированных резидентов (на конец года)	408	418	421	440	432
из них, действующих резидентов по состоянию на конец года	397	403	405	429	419
Среднесписочная численность работников, тыс. человек	122,3	132,3	137,0	135,6	135,9
Начисленная среднемесячная заработная плата работников номинальная, рублей	832	953	1083	1226	1476,9
Численность работников, принятых на дополнительно введенные рабочие места, человек	4336	5097	5027	3838	3778

Примечание – Источник: [1].

Как видно из таблицы 2, резиденты свободных экономических зон ежегодно активно влияют на социально-экономическое развитие страны и регионов, поскольку многие зоны более-менее равномерно рассредоточены по всей территории страны. Фактически СЭЗ стали значимым инфраструктурным проектом. Выручка от реализации выросла с 11,9 млрд руб. в 2016 году, до 29,5 млрд бел. рублей в 2021 году, что составляет 247,9 %. Так же отмечается значительный рост и объема производства промышленной продукции, работ, услуг промышленного характера в фактических ценах, с 10575,4 млн руб. в 2016 году, до 27654,44 млн руб. в 2021 году. Надо отметить соотношение экспорта товаров и объема промышленного производства (из расчета в рублях), который составлял за все последние годы более 70 % [2].

Таблица 2 – Основные экономические показатели деятельности резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь

Показатели	2017	2018	2019	2020	2021
Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, млрд руб.	13,7	16,8	19,1	21,0	29,5
за пределы Республики Беларусь, млрд руб.	8,8	10,5	11,9	13,8	19,7
Чистая прибыль, убыток (-) млрд руб.	0,08	-0,3	1,1	0,2	2,1
Соотношение экспорта товаров и объема промышленного производства (из расчета в рублях), %	74,9	71,6	68,7	75,3	76,2

Примечание – Источник: [1].

Что касается финансовых результатов деятельности, то чистая прибыль СЭЗ составила в 2021 году 2072,7 млн белорусских рублей, против 277,5 млн белорусских рублей за 2016 год. При этом по всем СЭЗ в 2021 году получена прибыль.

Свободные экономические зоны сработали в 2016-2021 годах хорошо и по внешнеторговому обороту товаров. Экспорт в 2021 году по всем СЭЗ составил 8,3 млрд долл. США и вырос по сравнению с 2016 годом на 220 %. Надо отметить планомерный рост экспорта товаров на протяжении всех лет. Импорт резидентов СЭЗ тоже возрос до 5,2 млрд долл. США против 2,8 млрд долл. США.

Сальдо внешней торговли товарами по СЭЗ выросло в 2021 году по сравнению с 2016 годом на 2059,5 млн долл. США и составило 3084,9 млн долл. США, чего не скажешь про сальдо внешней торговли услугами, которое

составило минус 147,9 млн долл. США за 2021 год и каждый год составляло отрицательное значение [3].

Инвестиции в основной капитал составляют за 2021 год 1556,7 млн руб. Рост инвестиций наблюдался на протяжении всего рассматриваемого периода. Снижение наблюдалось только в 2017 году. Однако рост инвестиций был незначительным. Так за 2016 год инвестиции в основной капитал составляли 1341,1 млн руб.

Объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе вырос с 186,8 млн долл. США в 2017 году, до 279,28 млн долл. США в 2021 году. Однако динамика роста на 53 % до 307 млн долларов США в 2020 году по сравнению с 2019 годом не сохранилась в 2021 году.

На начало 2022 г. в СЭЗ реализуются проекты с привлечением инвестиций из более 30 стран на общую сумму заявленных вложений порядка 7,5 млрд USD. В течение 2021 г. состав СЭЗ пополнился 25 новыми резидентами с общим объемом заявленных инвестиций 441 млн USD, из них треть – с иностранным капиталом. Однако надо отметить, что объем иностранных инвестиций в общем объеме инвестиций СЭС в 2021 году составил всего 15,5 %. В 2016 году этот показатель составлял 27 %, а в 2019 году составлял 36 %.

Для наращивания производственного потенциала в СЭЗ создается инженерная и транспортная инфраструктура, прежде всего энергетическая. В соответствии с государственной инвестиционной программой в 2021 г. на строительство 13 инфраструктурных объектов СЭЗ было направлено около 63 млн руб. В 2022 г. финансирование строительно-монтажных работ будет продолжено, а заявленный размер вложений составит более 48 млн руб.

Резиденты свободных экономических зон ежегодно вносят заметный вклад в основные макроэкономические показатели страны. В 2021 г. СЭЗ сформировали пятую часть основных республиканских показателей. Несмотря на то, что на долю компаний-резидентов приходится всего 5 % работников от среднесписочной численности по стране, по итогам 2021 г. они привлекли около 23 % прямых иностранных инвестиций, обеспечили 17,9 % объема промышленного производства Беларуси, 5,2% инвестиций в основной капитал и 12,5 % импорта. А в экспорте Республики Беларусь резиденты СЭЗ заняли в 2021 году более пятой части – 20,9 %, сформировали порядка 5 % ВВП [4].

Отметим, что несмотря на достигнутые успехи, СЭЗ не в полной мере используют свой потенциал. Анализ показал, что они имеют ряд проблем, приводящих к снижению эффективности. К ним мы можем отнести следующие.

1. Незначительный вклад в привлечение ПИИ в Беларусь. В СЭЗ сосредоточено только 5 % от накопленного объема прямых иностранных инвестиций.

2. Несущественная роль в обеспечении занятости населения. В СЭЗ работает только около 5 % от общего занятого населения Беларуси; при этом численность занятых там практически не растет.

3. Недостаточная роль в увеличении экспорта. Доля экспортоориентированной продукции относительно невысока – от 62 % до 66 % от общего объема производства.

4. В большинстве СЭЗ удельный вес инновационной продукции в общем объеме отгруженной находится на уровне ниже, чем в целом по стране и имеет тенденцию к снижению.

5. Доля убыточных предприятий в СЭЗ на протяжении многих лет превышала средний показатель по стране и только за 2021 год все шесть СЭЗ имели прибыль.

Библиографические ссылки

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь : сайт. URL: <http://www.belstat.gov.by> (дата обращения: 07.05.2022).
2. Министерство экономики Республики Беларусь : сайт. URL: <http://www.economy.gov.by/> (дата обращения: 07.05.2022).
3. Белта : сайт. URL: <https://www.belta.by/economics> (дата обращения: 07.05.2022).
4. Реформирование свободных экономических зон в Беларуси, какую политику выбрать / Исследовательский центр ИПМ Беларусь : сайт. URL: <http://probusiness.io/> (дата обращения: 07.05.2022).